



1996年亚特兰大奥运会上，韦海英为中国女足获得亚军立下大功。

万众瞩目的伦敦奥运会即将揭开战幕。在本届奥运会上，将有两名海南选手参赛。其实，海南人代表国家队参加奥运会的历史最早可追溯到1984年。在1984年的洛杉矶奥运会上，3位海南人分别作为教练和队员登场亮相。他们是埃及男排队主教练林榆廷、中国田径选手吉泽标和射箭选手吴亚南。虽然他们没能取得突出的成绩，但开创了海南人首次角逐奥运会的历史。

到了1988年汉城奥运会，海南人王崇升获得了男子体操团体第四名。1996年的亚特兰大奥运会最值得海南人庆贺，在这届奥运会上，海南人的奥运征程有了零的突破——屯昌姑娘韦海英和队友获得了女足亚军，这是海南人在奥运会上取得的第一枚奖牌，也是迄今为止的唯一一枚奥运会奖牌。

2004年雅典残奥会上，海南残疾姑娘黎玉强再次创造历史，一人获得了一金一铜的好成绩。2008年北京奥运会有5名海南选手参赛，其中罗友佳和陈秀科参加了托纳多级帆船项目，邓道坤/王伟东搭档参加了470级项目，王鹤则是和来自福建的选手配合参加星级帆船比赛。

吴亚南和吉泽标： 第一次出征奥运的海南人

1984年洛杉矶奥运赛场上，出现了海南人吴亚南和吉泽标的身影。当年20岁的吴亚南获得了女子射箭个人全能第8名，



撑杆跳高名将吉泽标。本版图片为资料图片

并在70米和60米距离的比赛中，打破奥运会纪录。吴亚南不但是海南参加奥运会的第一位女选手，也是海南体育史上第一个打破奥运会纪录的运动员。

16岁时，吴亚南被广东射箭队从琼山业余体校篮球队挖走。经过4年的苦练，吴亚南很快成为了国家队的尖子队员。能参加奥运会对只有4年箭龄的吴亚南来说就是一个重大胜利，她说：“当时中国射箭女队仅有3名队员有幸参加洛杉矶奥运会。我就是其中之一，你说能不高兴吗？”

首次参加奥运会的吴亚南在感到激动的同时，也深感责任重，压力大。她回忆说：“我们射箭队入住奥运村好几天后，都没有倒过时差，白天昏昏沉沉，晚上却兴奋地睡不着。”

对于在洛杉矶奥运会上获得个人全能第8名的成绩，吴亚南并不满意。她说，赛前她的目标是保六争三，但由于是首次参加奥运会，心理压力较大，加之中国队当时参加世界大赛的机会不多，她没能发挥出自己平时的最好水平。不过第8名的成绩，让她为中国代表团的总分榜上添了一分。实际上，当时中国射箭女队的团体成绩是第二名，仅落后于韩国队。可惜的是，当时仅设个人全能一项比赛，没有设立团体项目。否则，吴亚南就要挂一面银牌回国了。

回想自己首次参加1984年洛杉矶奥运会时的情形，乐东籍撑杆跳高选手吉泽标用“愣头青”形容。

1984年，在广州举行的全国撑杆跳高集训赛中，年仅21岁的吉泽标飞越了5.46米的横杆，打破5.45米的全国纪录，并取得进军第23届洛杉矶奥运会的资格。

吉泽标回忆说：“其实，为了能在这次比赛中取得好成绩，中国田径队提前一个月抵达洛杉矶，适应当地的气候、饮食和场地。我感觉赛前状态不错。”但田径赛开赛后，吉泽标看到数万观众将体育场塞得满满的，他的耳边全是尖叫声和乱哄哄的嘈杂声。“和国内一场田径比赛只有几百人到场观看相比，美国观众对田径项目实在是痴狂。”

在第一跳中，吉泽标勉强跳过了5米10的横杆。随后横杆升到了5米30，这个平时“闭着眼睛”都能过的高度，吉泽标两次试跳均告失败。他说：“我紧张得连技术动作都忘了，走路都感觉腿发软，助跑的时候更是加不起速度，总觉得后面有人拽着我的衣服。我们从来没有在数万人面前比赛，精力实在无法集中。在比赛中，我的眼中没有横杆，只有观众。”获得本届奥运会撑杆跳第8名选手的成绩是5米20，而吉泽标平时训练水平是5米50，可见他当时的紧张程度。

吉泽标说，当时，国内的田径选手很少有机会出国比赛，根本不知道国外的比赛环境和现场气氛，我们的选手国际比赛经

万众瞩目的伦敦奥运会即将揭开战幕，4年一度的体育盛事又将牢牢吸引全世界的目光。从1984年的洛杉矶奥运会开始，奥运赛场曾数次出现海南体育健儿的身影，虽然他们中的大多数人最终与奖牌无缘，但他们以“更快、更高、更强”的奥运精神拼搏赛场的镜头依然值得海南永远铭记。

海南人 出征奥运的第一次

文\海南日报记者 王黎刚

验几乎是零。洛杉矶奥运会田径比赛的失利，给我们上了一课。

林榆廷： 第一位参加奥运的海南教练



林榆廷

1984年初，来自“排球之乡”文昌的林榆廷因伤从国家队退役后，被国家体委派往埃及队援外执教。执掌埃及队教鞭不到半年时间，埃及球队的技战术便发生了质的变化。在非洲男排锦标赛决赛上，他率领埃及队力克“死敌”阿尔及利亚队，获得了进军洛杉矶奥运会的入场券。于是，在1984年洛杉矶奥运会上便出现了有趣一幕，林榆廷率领的埃及队在比赛中和中国队相遇，尽管由于实力原因，埃及男排输掉了这场比赛，但他们也给中国男排制造了一些麻烦。

林榆廷说，赛前他根本没对埃及队取胜抱希望。因为当时的中国男排属世界劲旅，而埃及充其量是非洲劲旅，两队差着一个档次。他只希望埃及队赢一局，别被中国队“剃光头”。这个目标差一点实现，埃及队首局发挥出色，一直领先中国队，但最后时刻被大赛经验丰富的中国队逆转。最终，埃及队以0:3告负。“虽然我作为运动员没有参加过奥运会，但率领一支球队打奥运会，这种经历也算难得。”林榆廷说。

韦海英： 第一次收获奥运奖牌

1996年亚特兰大奥运会女足赛半决赛上，中国女足在落后的情况下，依靠替补上场的韦海英连进两球，淘汰了“大黑马”巴西队。让中国女足绝处逢生的韦海英是海南屯昌人。最终，中国的铿锵玫瑰获得了亚军。这是海南人首次在奥运会上获得的第

一枚奖牌，也是迄今为止的唯一一枚奖牌。

据韦海英后来回忆说，亚特兰大女足赛开赛后，中国女足一路高歌猛进，但她却有些“闹心”。原来她在首场战胜瑞典队的比赛中扭伤了右脚踝。当队医给她打封闭的时候，第一针扎进去，竟然涌出了不少淤血，最后从她的脚踝处抽出整整两针管的血水，才打了封闭。此后在中国女足大胜丹麦、战平美国队的两场比赛中，韦海英均作壁上观。半决赛对阵巴西队前，韦海英的脚伤不见明显好转，每次加速跑时脚踝处都疼痛难忍。韦海英说：“当时真想马上回国。”

直到和巴西队的比赛开踢后，韦海英的脚伤还没有痊愈。巴西队在先失一球的情况下连进两球，中国女足形势岌岌可危。这时韦海英替补上场。她说：“挺奇怪的，刚上场跑了几步没感到疼痛，可能是紧张的缘故。”最终，屯昌姑娘韦海英成了为中国女足扭转乾坤的人物。她连进两球帮助女足杀进了决赛。

黎玉强： 第一个赢得残奥会金牌

在希腊雅典举行的2004年第12届残奥会乒乓球女子TT10级第三名的决赛中，原籍文昌、在乐东生长的海南省残疾人运动员黎玉强为中国代表团夺得了一枚铜牌。随后，黎玉强还参加女子团体6—10级的比赛，夺得世界乒乓球女子团体金牌。黎玉强是海南省首位代表国家出征残奥会的残疾人选手，也是第一个在残奥会上获得奖牌的海南籍运动员。

谈及8年前的比赛，黎玉强至今记忆犹新。她说，单打比赛她每场都打得特别吃



黎玉强在比赛中。

力。当时TT10级的单打冠军是波兰选手，球技非常精湛，而且参加过两次残奥会；获得亚军的捷克选手则是上届残奥会的冠军，水平相当高。而跟我争第三名的是一名日本选手，这名日本球手实力不俗，是1996年残奥会的冠军。这名日本球手曾在1994年亚运会的时候，打败了中国所有级别的选手。最终能战胜这名日本球手摘得铜牌，我感到很高兴。